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Ca urmare a complexelor evenimente din vara şi toamna anului 
1940, o parte a judeţului Bihor intra în componenţa statului maghiar. 
Administraţia românească era înlocuită cu una străină, după .doar două 
decenii în care firescul istoric îşi stabilise cursul. Realităţile instituţionale 
româneşti de aici au fost fie desfiinţate, fie adaptate noii administraţiL 
Una dintre instituţiile care au fost preluate şi au funcţionat în noul con.;. 
text a fost aceea a pompierilor. 

La fel cum statul român după 1918-1919, într-o primă fază _a 
instaurării administraţiei româneşti, nu a acordat o atenţie deosebită 
pompierilor, altele fiind priorităţile la momentul respectiv, nici cel ma
ghiar horthyst la ocuparea Transilvaniei nu s-a preocupat în mod deo
sebit de acest serviciu. Abia în 1941, informaţiile documentare atestă 
un oarecare interes pentru această instituţie1 • Este vorba de un ordin.. 
al Inspecoratului central al pompierilor de la Budapesta, prin care se 
hotărăşte luarea unor iniţiative în vederea punerii pe baze noi a activi
tăţii pompierilor din Oradea2• Ordinul era adresat Primăriei orădene. 
în subordinea căreia se aflau, propunându-se ca aceasta să fie cea care 
să ia în primul rând măsurile necesare3• Se preconiza luarea unor mă:.. 
suri care să vizeze activitatea viitoare a acestora din întregul judeţ' 
Bihor aflat sub ocupaţie ungară. Măsurile urmau să fie aplicate atât 
la oraşe cât şi la sate unde se vor instrui de asemenea cetăţeni capabili 
să prevină şi să stingă eventualele incendii până la sosirea pompierilor· 
de profesie. 1n acest scop, pentru o mai bună pregătire profesională a 
componenţilor serviciului, se va recurge la organizarea periodică a unor 
cursuri de calificare şi recalificare4• De asemenea, urmau să fie organi.:..' 
zate circumscripţii pompieristice la nivel teritorial, depinzând ierarhic' 
de Oradea, care vor fi coordonate de inspectori teritoriali numiţi de 
Comandamentul pompierilor orădeni. Urma ca în prealabil să aibă loc· 
o pregătire teoretică şi practică a acestor inspectori, astfel încât să-şi 
poată desfăşura activitatea în condiţii cât mai bune, să fie capablli a 

1 Arhivele Statului Oradea, Fond nr. 8, Primăria Oraşului Oradea, inv. 97. 
dos. 1, an 1947, f. 1-97. 

2 Ibidem, f. 1. 
3 Ibidem. 
4 Ibidem. 
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coordona circumscripţia de care răspundeau şi de a organiza cursuri de 
calificare şi perfecţionare cu subordonaţii săi5 • 

Se preconiza organizarea unui sistem mult mai complex din punct 
de vedere administrativ. Trebuiau să existe astfel trei categorii de pom
pieri6. În prima categorie intrau pompierii voluntari, aceştia netrebuind 
a face parte din nici o structură organizată, ci aveau misiunea de a pre
veni şi ajuta la stingerea incendiilor. Din a doua categorie urmau 
a face parte aşa-numiţii pompieri de stat, cei integraţi structurilor mi
litare, adică armatei maghiare. Urma apoi o a treia categorie, numită 
a pompierilor profesionişti. Ei trebuiau să fie organizaţi în formaţii civile 
subordonate direct primarului oraşului Oradea, cei din reşedinţa jude
ţului, şi primăriilor locale cei din judeţ. Acestea din urmă urmau a primi 
în orice împrejurare concursul primei categorii, aceea a pompierilor 
voluntari7. 

In ceea ce priveşte organizarea lor, în continuare se încerca de către 
inspectoratul general din Budapesta, doctor Vitez Kiss Lajos, să se dea 
modelul de organizare nu atât la nivelul oraşului, cât la nivelul între
gului Bihor. Trebuiau astfel stdbilite cu precizie numărul circumscrip
ţiilor judeţului precum şi al centrului acestora8 iar în centrele circum
scripţii pompierii să fie ,, ... dotaţi cu motopompe de 800 de litri per 
minut ... "9 care erau printre cele mai performante. Dealtfel în general 
aceste centre trebuiau să fie dotate cu instrumente moderne ,, ... S.T.A.S . 
• • • " 10 iar în timp, acestea să devină îndestulătoare pentru toată circum
scripţia. Pentru o mai bună transmitere a cunoştinţelor de specialitate 
va fi editată la Oradea o publicaţie, în care vor apare ultimele noutăţi, 
numită „Revista pompierilor". Aici vor fi publicate articolele de specia
litate şi tot aici vor fi tipărite ordinele şi dispoziţiunle centrale11 • 

In acelaşi ordin din 1941 mai sus amintit, se cerea ca ,, ... munici
palitatea să organizeze cursuri de pregătire de pompieri în fiecare oraş 
(n.n. al judeţului) şi apoi la nivel de judeţ ... " 12• Ceea ce lipsea însă 
pompierilor orădeni era o clădire adecvată desfăşurării în c-ondiţii op
time a activităţii lor. Tn acest sens, se cerea primarului oraşului ca 
aceştia să fie dotaţi cu clădiri dar şi cu unelte şi obiecte specifice13• 

Se exprima de asemenea necesitatea unei colaborări cât mai bune între 
cele trei categorii de pompieri pentru o eficienţă maximă14 • 

In acelaşi an, 1941, un ordin asemănător primeşte şi Comandantul 
pompierilor oraşului. Prin el se încerca impulsionarea activităţii de re
organizare a acestora în Oradea15• În aceste condiţii Comandantul pom
pierilor se adresează primarului Oradiei, dr. S6os Istvan, pentru a fi 

5 Ibidem, f. 2. 
6 Ibidem. 
1 Ibidem, f. 3. 
8 Ibidem, f. 5. 
8 Ibidem. 
10 Ibidem. 
11 Ibidem. 
12 Ibidem, f. 4. 
13 Ibidem. 
14 Ibidem. 
u Ibidem, f. 6. 
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sprijiniţi în tentativele lor16. Părând că Budapesta va sprijini masiv 
acest program, primarul oraşului şi pompierii orădeni vor încerca să 
profite de acţiuni\e hotărâte ale Budapestei în această direcţie. Astfel, 
în ianuarie 1941, într-o telegramă se cere aceluiaşi Inspector general, 
Vitez Kiss Lajos, să trimită un specialist, un inginer pompier în speţă, 
la o dată cât mai apropiată pentru verificarea instalaţiilor de pe raza 
municipiului Oradea17 • Răspunsul nu va întârzia să apară şi astfel că 
la 1 februarie 1941 se primeşte de către primar răspunsul la adresa sa 
din luna precedentă, prin care aflăm că pe 19 februarie acelaşi an 
va sosi un inginer pentru a inspecta clădirile, dar numai pe cele ale 
garnizoanei pompierilor de stat18, i,ar pentru pompierii profesionişti, care 
vor urma a creşte numeric să constate cele ce sunt de făcut şi să 
fixeze un buget aproximativ pentru o construcţie adecvată necesităţilor 
acestora 19• 

Această problemă însă rămâne în suspensie până în toamna aceluiaşi 
an 1941, mai precis în luna septembrie20. Acum printr-o nouă adresă, 
Inspectoratul general al pompierilor, Vitez Kiss Lajos, c-ere primarului 
oraşului să construiască într-un timp cât mai scurt un nou sediu şi 
adăpost pentru pompieri21 • Denumirea care o va lua noul ansamblu de 
clădiri va fi aceea de „Căminul pompierilor" unde urmau a fi şi 
birourile, sălile de curs şi adăpost pentru apărarea antiaeriană. In aceste 
săli de curs trebuia să se facă pregătirea teoretică a cursanţilor. In 
vederea realizării acestui plan erau puse la dispoziţia primăriei orădene, 
probabil ca urmare a evaluărilor inginerului sosit aici în februarie 1941, 
suma de 30 OOO peng622• Resursele erau însă cu totul insuficiente, iar în 
condiţiile în care războiul mondial era în plină desfăşurare fondurile 
erau direcţionate în cu totul altă direcţie. Pentru demararea numai a 
activităţii de construcţie mai erau necesari încă minimum 30 OOO pengo 
conform studiului făcut de Primăria oraşului23• De asemenea Primăria 
oraşului mai trebuia să stabilească terenul unde avea să se construiască 
noul amplasament24• În aceeaşi lună, septembrie 1941, se trimite de la 
Vitez Kiss Lajos o nouă adresă primarului Oradiei prin care îi cere 
să urgenteze declanşarea acţiunilor menite a conduce la demararea con
strucţiilor. In acest sens el trebuia să prezinte consilierilor Primăriei cele 
două adrese de la Budapesta pentru a se hotărî asupra a ceea ce este 
de făcut25• ' 

În ceea ce priveşte construcţia noii clădiri se încearcă a se da o 
rezolvare de către chiar Comandantul pompierilor din Ungaria. În toamna 
lui 1941 se trimite astfel de la Budapesta o notă cu schiţe pentru ca
zarma acestui serviciu. Schiţele erau oferite ca şi exemplu orădenilor26, 

16 Ibidem. 
17 Ibidem, f. 9. 
18 Ibidem, f. 10. 
10 Ibidem, f. 8. 
20 Arhivele Statului Oradea, Fond cit., dos. 5, an 1941, f. 1-32. 
21 Ibidem, f. 1. 
22 Ibidem. 
23 Ibidem. 
24 Ibidem. 
25 Ibidem, f. 2. 
2

ij Ibidem, f. 4-5. 
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acestea fiind ale cazărmilor din Cluj, Se explică aici şi modul în care 
au reuşit să rezolve problema clădirii prin refacerea celei vechi plus 
unele noi amplasamente adăugate celor renovate dând astfel, o cu totul 
altă construcţie27 . In sensul celor arătate mai sus se propunea şi pentru 
Oradea o rezolvare asemănătoare cu aceea de la Cluj, refolosindu-se în 
acest scop părţi din vechea clădire28 • 

Dacă de la Budapesta insistenţele erau continue şi Primăria Oradiei 
se arată hotărâtă să rezolve această problemă. In septembrie 1941, 
dr. S6os Istvan, primarul oraşului, prezintă în şedinţa de consiliu adresele 
venite de la centru pentru a se hotărî demararea lucrărilor de construcţie 
ale unui corp de clădiri. Se ia o hotărâre în acest sens în aceeaşi lună 
prin care pe locul celei vechi se va construi o nouă cazarmă~9• Dar Pri
măria nu se rezumă doar la atât ci face un amplu proiect de construc
ţie ce cuprinde planuri şi o evaluare aproximativă a costului întregii 
acţiuni. fin urma calculelor a rezultat că numai construcţia clădirii ar 
costa 797 985 pengo dacă ar fi terminată într-un an30. In ceea ce pri
veşte clădirea propriu-zisă aceasta trebuia să conţină mai multe corpuri31. 

Un prim corp trebuia să fie cel administrativ în care se vor afla birou-
. rile şi serviciul gospodăresc al acestora. Alt corp urma să fie cel al 
secţiei de salvare, care trebuia să fie dotată cu cel puţin 4 maşini de 
salvare32• In fine cel de-al treilea corp era cel destinat pompierilor pro
priu-zişi. .Acesta trebuia să aibă şi un etaj unde urma să fie o cameră 
mare cu paturi pentru circa 60 de oameni, unde se vor odihni membrii 
serviciului când nu erau solicitaţi nicăieri. Această cameră urma a-i 
adăposti pe pompierii de carieră, tot aici la acest nivel urmând a fiinţa 
o altă cameră cu paturi pentru 10 persoane destinată pompierilor vo
luntari. In acelaşi compartiment al clădirii urmau a fi amenajate sălile 
de curs fiecare sală trebt1ind să fie atât de încăpătoare încât să intre 
50 de persoane în acelaşi timp la curs. La parter pe lângă corpul admi
nistrativ mai trebuiau să fie hangarele, garajele şi depozitele pentru 
parcul tehnic al serviciului de pompieri. Primarul oraşului îşi exprima 
speranţa că în anul următor, 1942, se va reuşi dacă nu definitivarea lu
crărilor măcar ajungerea lor la un stadiu cât mai aproape de forma 
definitivă, asta bineînţeles dacă şi sprijinul financiar promis din partea 
Inspectoratului general va fi pe măsură33• Venind să răspundă sugestiei 
sosite de la Budapesta, Primăria municipiului Oradea, prin hotărârea ei 
numărul 2202/1941, legată de apărarea antiaeriană insistă, asupra nece
sităţii construirii unui adăpost antiaerian, date fiind condiţiile războiului, 
nnde să fie şi sediul apărării antiaeriene din Oradea. Dar până la con
struirea noii clădiri a pompierilor se stabilea ca acest sediu să fie prov:i-: 
zoriu la subsolul Primăriei34 • 

',!'I Ibidem, f. 4. 
28 Ibidem, f. 5. 
29 Ibidem, f. 8. 
30 Ibidem, f. 9. 
u Ibidem, f. 9-10. 
32 Ibidem, f. 9-11. 
33 Ibidem, f. 11. 
34 Ibidem, f. 7. 
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Ulterior anului 1941 informaţiile referitoare la pompieri sunt destul 
de lacunare. Ceea ce există pentru anul 1942, sunt nişte planuri şi schiţe; 
fără nici un comentariu35, ale viitoarei cazărmi de pompieri. Dacă în 
anul precedent planurile şi schhele erau la un nivel generalizant, acum 
în 1942 avem desene exacte, planuri şi schiţe foarte detaliate cu măsu
rători precise în ceea ce priveşte construirea noului amplasament · al 
serviciului de stingere a incendiilor, combinată cu staţia de salvare. 
Toate acestea sunt de fapt o dezvoltare detaliată a planurilor şi schiţelor 
din 194!36• Şi pentru cel de-al treilea an al deceniului cinci avem, ca 
şi pentru cei precedenţi, o serie de adrese, note şi hotărâri cu privire 
la aceste proiecte care încearcă să urgenteze declanşarea lucrărilor37 • 
Toate acestea dovedesc că încă nu se demarase nimic în această direcţie. 
Totul rămânea la nivelul declaraţiilor, desenelor, planurilor şi schiţelor. 
D~sigur că un rol important aici îl avea lipsa resurselor financiare, 
Ungaria horthystă fiind angajată ,cu toate eforturi1e alături de Germania 
pe frontul de răsărit, unde situaţia începe să se schimbe după Stalingrad 
şi Kursk în favoarea aliaţilor opuşi Germaniei. Dacă până acum nu s-a 
realizat nimic în direcţia demarării construcţiei noului amplasament este 
cu atât mai greu de crezut că în anii 1943 şi 1944 se va fi realizat ceva, 
în condiţiile în care sursele documentare nu mai spun mare lucru, cu 
atât mai mult cu cât bătând în retragere alături de Germania, după 
25 octombrie 1944 Ungaria va pierde întreaga Transilvanie de nord 
câştigată prin forţa dictatului. 

Cu toate acestea pentru 1944 se mai primesc instrucţiuni pentru orga
nizarea de cursuri ţinute pentru formarea pompierilor38• Despre con
struirea unei noi cazărmi pentru aceştia nu se mai pomeneşte nimic, 
desigur că această idee fusese abandonată între timp. Aceste cursuri 
ar fi fost extrem de necesare în condiţiile în care linia frontului se 
apropia tot mai mult de Oradea, crescând corespunzător pericolul unor 
bombardamente şi drept urmare şi a numărului incendiilor. 

THE FIREMEN'S INSTITUTION FROM ORADEA 1N 1940-1945 

- Abstract -

This article represents a new contribution to the knouledge of an institution 
practicly unknown because of atention given to it. There are presented here some 
new information about the evolution of the institution in the period of the Second 
World War when the town was ocupated by the hungarian administration. 

Now, we have a period of atemps to build an appropiate building for the 
Oradea's fireman. 

ln 1941-1942 the period when the hungarian ocupation has just begun it 
seemed like this attemps will end succesfully. It was already made the plan of 

35 Arhivele Statului Oradea, Fond cit., dos. 4, an 1942, f. 1-170. 
36 Ibidem, f. 6i0-170. 
37 Ibidem, f. 1-60. 
38 Arhivele Statului Oradea, Fond cit., dos. 15, an 1944, f. 1-189. 
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the building ared it was fixed the minimum awant of maney needed to begin the 
work. 

In that period, especially between 1941-1942, there were also, organized a lat 
ol courses of training for the civil fireman, ,in order to imprave their specific 
activity. 

But, the years of the war and then the modifications of the batle-field have 
had indezirable effects. Many of the plans, including the buildings, proposed to 
be realized ended with no results. 
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